

ZÁMOCKÁ FARMA STRUHAŘE

Ekologické sušené ovocie z malej zámockej farmy, vypestované na stromoch pripomínajúcich druhú svetovú vojnu.

Identifikačné údaje:

Názov: Eva Čechurová

Lokalita: Vítkovice u Lubence, Česko

Veľkosť farmy: 12 ha vlastnej pôdy

Rok založenia: 2016

Hlavné činnosti: sušené ovocie, kozy, ovce

Web / Facebook / Twitter: www.farmastruhare.webnode.cz

Farma Struhaře vznikla z lásky k tomuto miestu. V roku 2009 rodina Čechura kúpila starý, schátraný zámok, ku ktorému patril aj starý ovocný sad. Postupom času sa rodina snažila odkúpiť susedné pozemky a skultivovať ich okolie. Vždy išlo o dlhé roky nevyužívanú pôdu - či už iné sady, alebo zarastené neudržiavané pozemky. Z pohľadu veľkých poľnohospodárov to bola úplne nevyužitelná pôda.

V roku 2016 pani Čechurová zistila, že veľkú časť svojho času trávi starostlivosťou o miesto, kde žije, a preto sa láska k pôde stala základom pre registráciu na poľnohospodárskeho podnikateľa - hneď od začiatku v režime ekologického poľnohospodárstva.

Rodinná farma v súčasnosti hospodári na približne 12 hektároch pôdy, z čoho asi dve tretiny tvoria pasienky a lúky. Asi 4 hektáre sú staré ovocné sady. Celkovo sa tu nachádza asi 300 ovocných stromov (jablone, hrušky a slivky), z ktorých mnohé boli vysadené ešte pred druhou svetovou vojnou. Máme viac ako 40 oviec (27 dospelých samíc) a 10 kôz. Prvotným impulzom na obstaranie zvierat bolo spásanie a obrábanie našej pôdy. Teraz sa zvieratá chovajú na predaj mäsa.

V rastlinnej výrobe je hlavnou komoditou ovocie a seno. Vyrobená úroda sa využíva najmä pre vlastnú potrebu. Zber ovocia je veľmi pracný, pretože stromy sú veľké a vysoké. Preto sa predaj ovocia takmer nevypláca. To priviedlo rodinu k myšlienke jeho ďalšieho spracovania na produkt s vysokou pridanou hodnotou – sušené ovocie "Struhařské křížaly".

Každé pripravené balenie sušeného ovocia kombinuje všetky druhy ovocia, ktoré produkuje a pestujeme na našej farme (mirabelky, jablká, hrušky a slivky). S výrobou sušeného ovocia sme začali na jeseň roku 2020. Ide o produkt ekologického poľnohospodárstva s certifikátom BIO a hneď po dvoch mesiacoch existencie sa nám podarilo získať pre výrobok aj značku regionálny produkt – POOHRŮ regionálny produkt®.

Keďže výrobok vznikol v čase výskytu koronavírusu, farma sa zamerala najmä na priamy predaj. Vyhla sa tak riziku náhleho zatvorenia predajní (kaviarní, obchodov) a na druhej strane sa zvýšili marže z predaja. Neformálne rodina úzko spolupracuje s niekoľkými farmami v oblasti, ktoré majú lepšie organizovaný predaj z dvora (farmársky predaj) a ktoré predávajú sušené ovocie ako súčasť vlastného portfólia výrobkov. V tomto roku plánuje farma rozšíriť spracovanie ovocia o výrobu ovocných štiav.

V rámci živočíšnej výroby ponúka farma na predaj jatočné jahňatá a malé kozy. V Českej republike je spotreba jahňacieho a kozieho mäsa nízka a nájsť odbyt nie je vždy jednoduché. Zároveň je predaj na vidieku ťažší ako v mestách. Prekážkou je legislatíva, ktorá neumožňuje legálny predaj mäsa z domácich porážok. A rodina nechce predávať zvieratá na bitúnok. Riešením je teda predaj živých zvierat, ktoré si nový majiteľ do 24 hodín sám doma rozporcuje.

Rodina investovala do farmy veľké sumy peňazí s veľmi dlhou dobou návratnosti. Niektoré investície boli realizované z vlastných zdrojov (napr. nákup pôdy, vytvorenie a oplatenie pasienkov, nákup zariadení). Na niektoré investície sa podarilo získať finančnú podporu z Programu rozvoja vidieka (PRV). V rámci programu "Mladý farmár" sa podarilo vybudovať priestory na spracovanie ovocia – muštáreň a sušiareň a

zakúpila sa sušička ovocia. Farma je úspešná aj pri získavaní finančných prostriedkov v rámci aktivít miestnej akčnej skupiny – Vladaň LAG.

Fotky:



Viability of small farms managed by young farmers under new
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

